

Прохорко Татьяна Николаевна

канд. юрид. наук, доцент

Сухарева Лада Владимировна

студентка

ФКОУ ВО «Пермский институт ФСИН России»

г. Пермь, Пермский край

ОСОБЫЙ СТАТУТ БАНКА РОССИИ: ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ

Аннотация: в статье говорится об особом статусе Банка России, его влиянии на экономическую систему страны. Раскрываются проблемы, с которыми сталкивается Банк России. Более подробно отмечается функция Центрального Банка Российской Федерации по повышению и снижению процентной ставки в отношении кредитов и влияние этого процесса на инфляцию.

Ключевые слова: Центральный Банк Российской Федерации, инфляция, денежно-кредитная политика, процентная ставка, геополитические события, рефинансирование.

В систему органов бюджетного управления входит Центральный банк Российской Федерации, который имеет особый конституционно-правовой статус и компетенцию и осуществляет свои функции и полномочия независимо от других федеральных органов власти, органов власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления. Особый статус Банка России проявляется в том, что он не является государственным органом, но в то же время обладает полномочиями имперского характера, реализация которых обеспечивается соответствующими мерами государственного принуждения.

Банк России занимает уникальную и значительную позицию в российской финансовой системе.

Кроме того, Банк России имеет право устанавливать правила и рекомендации по кредитной политике, в том числе устанавливать лимиты процентных ставок по отдельным видам кредитов в целях защиты потребителей и обеспечения финансовой стабильности. Как и любой регулятор, он сталкивается с прак-

тическими проблемами в эффективном управлении процентными ставками для достижения своих политических целей. Но есть некоторые практические проблемы:

Политика правительств и центральных банков развитых стран, направленная на оказание финансовой поддержки гражданам и экономикам, пострадавшим от вируса короны, помогает стабилизировать мировые финансовые рынки. Однако аналогичные действия регуляторов на развивающихся рынках не всегда успешны в тех случаях, когда эти действия увеличивают риски для финансовой стабильности [4].

Центральный банк России обладает исключительными правами по осуществлению денежной эмиссии, защите и обеспечению устойчивости рубля. Зависимость России от экспорта углеводородов является основной проблемой поддержания доходов и расходов бюджетной системы в условиях колебаний внешней среды.

Существуют следующие проблемы: сохранение экономических санкций и геополитической напряженности, низкие цены на нефть, которые в совокупности негативно влияют на состояние российского экспорта. Промышленность сталкивается с ограничениями доступа к кредитам и запретом на поставку новых технологий и оборудования в Россию. Отсюда следует, что в России существует зависимость ресурсной базы федерального бюджета от внешнеэкономических факторов [5].

О.А. Тарасенко справедливо отмечает, что основная функция Банка России – это защита и обеспечение устойчивости рубля, которую он осуществляет независимо от других органов государственной власти), повлекшая уникальность его правового статуса.

Регулирование денежной массы осуществляется Банком России посредством выпуска, покупки и продажи государственных ценных бумаг – операций на открытом рынке, регулирования нормы обязательных резервов коммерческих банков и определения ставки рефинансирования.

Механизм денежно-кредитного регулирования состоит из ряда инструментов (методов), прав и обязанностей органов власти, задач и объектов денежно-кредитного регулирования, поскольку Центральный банк жестко контролирует уровень инфляции путем контроля ключевой процентной ставки.

Ставка рефинансирования – это процентная ставка, под которую Центральный банк предоставляет деньги коммерческим банкам. Корректируя эту ставку, Центральный банк России может влиять на расходы и заимствования во всей экономике. Когда Центральный банк увеличивает ставку рефинансирования, это приводит к повышению процентных ставок для потребителей и бизнеса. И наоборот, снижение ставки рефинансирования может стимулировать заимствование и экономическую активность, делая кредит более доступным [3].

Помимо влияния через кредитную активность, растущая долговая нагрузка также непосредственно влияет на агрегатный спрос в экономике, так как чем больше средств тратится заемщиками на обслуживание своих обязательств, тем меньше остается для финансирования своих расходов. Для измерения уровня долговой нагрузки может быть использован такой показатель, как коэффициент обслуживания долга – отношение потока платежей по накопленному долгу, включающих как погашение части долга, так и выплату процентов, к величине текущих доходов [3].

Кроме того, эффективность воздействия корректировок процентных ставок на рынок жилья может варьироваться в зависимости от других факторов, таких как доверие потребителей, уровень занятости и государственная жилищная политика.

В целом корректировка процентных ставок является одной из важных функций, подчеркивающих особый статус Центрального банка РФ, и может быть инструментом, используемым Банком для воздействия на экономическую ситуацию. Также важно тщательно взвесить потенциальные последствия и рассмотреть другие дополнительные меры для решения конкретных проблем на рынке недвижимости.

Соответственно, увеличение ключевой ставки Банка России влечет удорожание кредитных денег для банков (в рамках операций по предоставлению им ликвидности со стороны Банка России) – кредиты «овернайт», аукционы РЕПО и т. д. При этом одновременно увеличиваются процентные ставки Банка России по абсорбированию ликвидности у банков по депозитным операциям Банка России. Удорожание кредитных денег для банков влечет увеличение процентных ставок по банковским кредитам населению и юридическим лицам. Одновременно для привлечения ликвидности на рынке банки увеличивают ставки по вкладам (депозитам). То есть банки выдают кредиты своим заемщикам по ставке выше, чем ключевая ставка Банка России, по которой они берут деньги у Банка России, а вклады открывают по ставке ниже ключевой. На этой разнице (между привлеченными и размещенными денежными средствами) банки получают доход.

Чем ниже ключевая ставка, тем дешевле кредиты для организаций и населения и тем больше людей и организаций будут их брать. А это, в свою очередь, увеличивает денежную массу, то есть экономика «насыщается» деньгами, что приводит к росту потребления (платежеспособного потребительского спроса) и деловой активности. Соответственно, увеличение ключевой ставки Банка России приводит к обратному эффекту: банковские кредиты дорожают, заемщики берут их неохотно, объем денежной массы в экономике сокращается.

Если у заемщика кредит с плавающей процентной ставкой, привязанной к ключевой ставке Банка России, повышение последней приведет к увеличению размера ежемесячных платежей по кредиту. Снижение ключевой ставки, напротив, уменьшит расходы заемщика на погашение кредита.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 15.04.2024).

2. Федеральный закон от 10 июля 2002 г. №86-ФЗ (ред. от 02.07.2021) «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» // СЗ РФ. – 2002. – №28. – Ст. 2790.

3. Банковское право: учеб. для бакалавров / отв. ред. Л.Г. Ефимова, Д.Г. Алексеева. – 2-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2019. 608 с.

4. Долматова Н.Г. К вопросу о правовом регулировании полномочий участников бюджетных правоотношений в области обеспечения бюджетной безопасности / Н.Г. Долматова // Государственная власть и местное самоуправление. – 2019. – №10. – С. 30–34. – DOI 10.18572/1813-1247-2019-10-30-34. – EDN HGXTIW

5. Риски финансовой безопасности: правовой формат: моногр. / отв. ред. И.И. Кучеров, Н.А. Поветкина. – М.: ИЗИСП; Норма; Инфра-М, 2018. – 304 с.

6. Тарасенко О.А. Особенности закупочной деятельности Банка России / О.А. Тарасенко // Банковское право. – 2019. №6. – С. 35–42. – DOI 10.18572/1812-3945-2019-6-35-42. – EDN SAQVAH